

“数实融合”为长三角中小企业高质量发展开辟新天地

最新出台的《上海市推动制造业高质量发展三年行动计划（2023—2025年）》提出，到2025年实现40万家中小企业上云上平台。记者近日调研了解到，包括上海在内，长三角地区的很多中小企业近年来在产业数字化、数字产业化方面进行了积极探索，“数实融合”正在为这些企业高质量发展开辟新天地。

数字化为中小企业提质增效插上“翅膀”

上海保隆汽车科技股份有限公司是汽车零部件企业，2022年一次性被授牌3家“智能工厂”。保隆科技董事长张祖秋说：“3家‘智能工厂’助力生产效率提升28%、库存呆滞率降低75%、现场管理人员减少50%。”

上海市经济和信息化委员会主任吴金城介绍，2022年上海规模以上中小企业实现工业产值超2万亿元，占全市规模以上工业总产值的49.4%。目前上海累计培育创新型中小企业超万家、市级专精特新中小企业7500余家、国家级专精特新“小巨人”企业

500家。

从事精密模具制作的江苏无锡高晟成型科技有限公司，2020年“上马”了数字化管理系统，通过“一部手机”实现了从接单到设计、生产的全部流程，年产量因此提升15%。

江苏省工业和信息化厅相关负责人表示，该省预计今年将为1.8万家中小企业提供免费的“一企一策”数字化转型方案。

数字产业化为中小企业发展注入澎湃动力

10多年前挂牌的杭州未来科技城，如今已成为人工智能小镇，吸引创新创业人员近1.5万名。工作人员向记者展示了一台通过“意念”控制的智能仿生手，其原理是通过脑机接口以及人工智能算法等将数据转化为指令，帮助残障人士“恢复”日常生活。

浙江强脑科技有限公司高级副总裁何熙锦说，杭州未来科技城不仅能帮助企业匹配产业上下游供应链，还能推动企业实现数字技术产业化。

从无锡雪浪小镇孵化出来的第一家数字化公司雪浪云，5年来孵化和吸引超300家数字化创新公司落户，形成了“小镇+平台+生态+集群”的数字产业发展新模式。雪浪云高级副总裁张莹说：“更多的数字化创新，有助于长三角地区的数字经济发展步入快车道。”

面对“数实融合”蓬勃发展的态势，江苏省社会科学院经济研究所所长胡国良提出，相关各方应树立系统思维，积极营造有利于中小企业数字化转型的政策、服务和创新生态等。

以点带链扩圈助力中小企业“蝶变”

周末，从上海驱车约两小时到宁波朗格照明电器有限公司上班，是上海应用技术大学教授邹军的“新角色”——星期日工程师。这些工程师是在不改变原有的人事、社保等关系前提下，利用业余时间到浙江慈溪开展创新创业服务的高层次人才。

邹军团队协助朗格照明研发的植物补光产品已走向海外市场，其年销

售额约占该企业总营收的10%。植物补光产品的配件采购主要在长三角，也带动了这里的光源、五金、模具等产业发展。

以智能车联网产业为重点，江苏苏州引入金融、科创等机构，带动上下游企业加“数”前行，已培育科技型中小企业61家、专精特新企业7家；中国电信工业产业研究院长三角院通过协同推进，到2025年预计带动产业数字化转型等领域产值增长20亿元；近日揭牌的临港新片区数字贸易产业联盟和上海市数商协会临港新片区创新工作室，将为数字贸易等提供金融支持……“数实融合”正在长三角走深走实。

浙江清华长三角研究院新经济发展研究中心执行主任明文彪表示，今年是长三角区域一体化发展上升为国家战略五周年，加快推进中小企业数字化与数字产业化，深挖新潜力、培育新业态，必将为长三角区域高质量发展打造出新的增长极。

（新华社上海6月24日电 记者 龚雯 张璇 孙寅）

南方16条河流发生超警洪水

新华社北京6月24日电（记者刘诗平）水利部24日发布汛情通报，6月20日以来，我国西南部南部、江南、华南及湖北南部等地出现强降雨过程。受强降雨影响，广东、广西、湖南、江西、云南等地16条河流发生超警洪水。

水利部预计，本轮强降雨过程将持续至6月25日，珠江流域西江干流及支流桂江、洞庭湖水系湘江上中游、鄱阳湖水系乐安河等主要江河可能发生接近警戒水位洪水，暴雨区内部分中小河流可能发生较大洪水。

通报显示，受6月20日以来的强降雨影响，广东北江干流英德段及支流滸江、广西西江支流贺江和贺江、湖南湘江支流涓水、江西赣江支流寺下河、云南泸江支流普底河等16条河流发生超警洪水。

通报同时显示，太湖周边河网区有33站水位超警0.01米至0.63米，杭嘉湖运河水系嘉兴站24日9时35分水位达到2.02米，运河水系发生今年第1号洪水。

此外，受高温融雪影响，新疆尼雅河和克孜尔河发生超警洪水。

针对此轮大范围强降雨过程，水利部已先后派出5个工作组赴江西、湖北、湖南、广西、贵州协助指导防汛工作。目前，广西、湖南维持洪水防御Ⅲ级应急响应，浙江、福建、江西、云南及水利部长江水利委员会、珠江水利委员会、太湖流域管理局维持洪水防御Ⅳ级应急响应。

水利部相关负责人表示，水利部将继续紧盯汛情发展态势，落实各项防御措施，确保防洪安全。

耕地保护生态保护 两条红线都是高压线

新华时评

自然资源部近日发出通知，明确要求坚决防止发生违法占用耕地、破坏生态和人居环境、侵害群众合法权益等问题。这一政策针对性很强，来得很及时。

耕地保护事关粮食安全这个“国之大者”。这些年来，不管国际形势怎么变化，我们保证14亿中国人每天到点开饭，吃饱肚子而且饭碗越端越稳，吃得越来越好，就是牢牢守住了耕地这个粮食安全命脉。耕地保护这根弦必须时刻绷紧。2022年耕地保护督察发现的违法违规重大典型案例，主要是侵占耕地挖湖造景、超标准建设绿化带、庄园综合体等“要景观不要吃饭”问题突出，对此必须采取“长牙齿”的硬措施，坚决遏制各类耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”，对新增违法“零容忍”，对查出违法坚决依法查处整改。同时，对于过去不合理流失的部分优质耕地，也要坚持宜耕则耕、宜林则林、宜草则草的原则，因地制宜、有计划、有节奏地恢复回来。但是，恢复过程中绝不能“简单化”“一刀切”。

立足国情国力，坚决打击侵占耕地和永久基本农田造园、造湖、造林、造景等行为，这绝不是所谓“翻烧饼”“退林还耕”，不能偷换概念。有序实施退耕还林还草，根本目的是改善生态环境。实践证明，通过正确处理耕地保护和生态退耕关系，既可以改善生态环境，也能促进农民增收、农业增效、农村发展，助推乡村振兴。今年中央一号文件明确要求要巩固退耕还林成果。生态环境需要持续改善，退耕还林只有巩固，不可能“倒车”。退耕还林地块严格限定在

25度以上坡耕地、严重沙化耕地、重要水源地15至25度坡耕地等范围内，这类地块生态脆弱，宜林不宜耕。要严禁在林地、湿地、河道湖区以及严重沙化、水土流失严重等区域开垦耕地，更要严禁在永久基本农田上造林种树，两个方面都是明令禁止的。

目前，我国耕地保护标本兼治的制度、规划、技术手段逐步完善，党中央、国务院印发了我国首部“多规合一”的国家级国土空间规划纲要，划定耕地和永久基本农田保护红线、生态保护红线和城镇开发边界“三条控制线”。18亿亩耕地保护红线，315万平方公里生态保护红线，都是高压线、生命线，要按规划管结合原则，落实《关于在国土空间规划中统筹划定三条控制线的指导意见》，不允许拆东墙补西墙。

这些新事物归根到底都要“落在地上”，落到实际生产经营的农民身上，技术手段进步，管理理念也要进步，在行政手段、法律手段之外，还要更好发挥经济手段作用，通过利益调节机制，充分调动农民和集体保护耕地的积极性。

“国之大者”尤其需要“为大于其细”。春耕秋收，夏耘冬藏，农业生产有自然节律。对违规利用耕地的整改复耕，必须尊重农业生产规律，严禁不结果实处于盛果期、林木处于成林期、鱼塘处于收获季，强行拔苗砍树、填坑平塘；必须尊重农民意愿，还要合理合情、实事求是设置过渡期，做好政策解释和合理补偿，有计划、有目标、有节奏地将耕地找补回来，让耕地保护成为全面推进乡村振兴、建设和美丽乡村的重要组成部分，让农民成为保护耕地的重要行动主体。

（新华社北京6月24日电 记者 王立彬）

苏州上海 轨道交通互通 长三角核心城市 加速深度同城化

6月24日，乘客在苏州轨道交通11号线花桥站进站乘车。

当日，苏州轨道交通11号线正式投入运营，并与上海轨道交通11号线实现无缝换乘，长三角核心城市间首次实现地铁系统跨省互联互通，进入地铁同城化时代。据介绍，苏州轨道交通11号线全长约41.25公里，设站28座，其起点站和终点站分别与苏州轨道交通3号线和上海轨道交通11号线相连。

新华社记者 李博 摄



宁夏银川烧烤店燃气爆炸事故 4名犯罪嫌疑人被刑拘

新华社银川6月24日电（记者 艾福梅 刘 海）记者24日从有关部门获悉，宁夏银川烧烤店燃气爆炸事故4名犯罪嫌疑人已被以涉嫌重大责任事故罪采取刑事拘留强制措施。

据了解，这4人分别为：涉事烧烤店经营者马某某、股东张某某、股东刘某某、

店长索某某。

此前，公安部门已依法对涉事烧烤店经营者、股东、店长和工作人员等9人进行控制，并冻结其资产。

其他相关人员正在接受调查中。

翠竹拔节 向上向善

——记“中国好人”、泾县榔桥镇河西村竹源竹木加工厂负责人胡晓萍

榜样

仲夏六月，皖南山区翠竹林立。在位于205国道边的泾县榔桥镇河西村竹源竹木加工厂里，机器轰鸣作响。山区的毛竹在这里经过粗加工后，将被销往全国各地。

黑白蝴蝶结衬衫、短发齐整、言语干脆……竹厂负责人胡晓萍前后忙碌，走路带风。穿行在一群工人之间，她瘦小的身板格外显眼。

“带动困难群众和残疾人长期就业的女企业家”“好妻子精心照顾瘫痪丈夫14载”“全国爱警母亲”“全国最美家庭”……过去的17年里，胡晓萍在多重身份中书写着属于自己的“中国好人”故事。

“苦心人天不负”——不屈不挠撑起一个家

在胡晓萍的家中，挂着几张老照片。一张照片中，她与三个小女孩蹲在一起，戴着草帽，面庞丰满，神采飞扬。

胡晓萍清楚地记得，这张照片摄于2002年，当时她上午割完稻子，正开心地走在回家路上。那时候，生活简单和顺。丈夫是泥瓦匠，手艺不错，外出务工一天能挣100多元。胡晓萍在家安心打理几亩田地，照顾家庭，日子争气懂事，成绩不错。三口之家，日子不算富裕，但也是和和美。本以为生活就会这么平稳地继续下去，命运却跟她开

了个“黑色玩笑”。

2006年，胡晓萍的丈夫在一次外出时遭遇车祸，伤及脑干，一时间命悬一线。“我的天塌下来了”，飞来横祸让这个家庭措手不及，时至今日，胡晓萍回想起当年情形，依然眉头紧锁。

“我不会放弃他。”胡晓萍拒绝了医生“放弃治疗”的建议，坚持为丈夫做开颅手术。最终，丈夫捡回了一条命，却几乎成了植物人。

生活形势急转直下，胡晓萍来不及悲伤。儿子正值高三，备战高考；丈夫瘫痪在床，需要照顾；家中经济拮据，债台高筑……

为了撑起这个家，胡晓萍每天早上6点不到就起床，替丈夫洗脸刷牙、喂饭、擦洗身体、敷药按摩、换洗衣物……剩下的时间就去工厂讨生活、卖农产品、做手工活，每天都忙碌到深夜。

苦难没有击垮胡晓萍，反而激发了她的斗志。她从砍野竹、收小竹、拉板车开始创业，慢慢地“摸着石头过河”，做起了毛竹生意。2008年6月，她创办的竹源竹木加工厂在宣城市泾县榔桥镇河西村开业。

曾因不了解市场行情，折得血本无归；也曾因为工人受伤，赔偿十多万元……重压之下，胡晓萍还要照顾卧病在床的丈夫。“有时忙到夜里累得实在不行了，自己坐在厂子里偷偷地哭，心里想这日子要怎么过去呀，什么时候是个头呀……”胡晓萍回忆，哭完了，还是擦干眼泪，继续操持生活。在与命运的抗争中，她只能越挫越勇。

凭借着诚信经营的良好口碑，坚守着“苦心人天不负”的朴素信念，生活终于迎来转机，竹厂生意越来越好，一度年产值过千万元。只有初中文化水平的胡晓萍，成为远近闻名的女企业家。

“不能撒手不管他们”——不离不弃坚守一个厂

“争取明天就给您装车”“质量您绝对可以放心”……6月15日下午，胡晓萍的手机铃声总是响起，采访不时被打断。平均每天要接听30多通来自全国各地的客户电话，她的声音已经嘶哑。

今年，胡晓萍已经54岁了，儿子成家立业，膝下还有个可爱的孙女。最艰难的日子过去了，现在到了舍小家顾大家的年纪，她还在独力支撑着竹厂的运转。去年丈夫离世后，她更是全身心扑到竹厂经营中。

“其实，竹厂现在利润微薄，我有时候也想把厂子停了，回家带带孙女，享享清福。”胡晓萍翻出手机里孙女的照片，面露愧色。“可是，如果把厂子停了，厂里工人的生活就没着落了。”胡晓萍担忧。

或许是因为自己淋过雨，所以总想为别人撑把伞。在工厂刚开业时，胡晓萍就向乡亲们表示，会优先安排家庭困难的村民就业，让他们有活干有钱挣。这一承诺，她坚持至今。

6月，是竹厂生产淡季，厂里还有20余位工人。其中有4位是聋人，做毛竹的捆扎、编制工作，其他工人的年龄也都有60多岁。

今年62岁的吴乐华，是胡晓萍建

厂时就跟着一起工作的工人，女儿常年患病，家中困难。“在这里做工，每年至少能拿到2万多元，多的时候能超过6万元。有一份比较稳定的收入，我心里头就踏实了。”吴乐华告诉记者，去年女儿治病，儿子结婚，手头上紧张，胡晓萍知道后，还送去了2000元慰问金。

在厂里，与吴乐华这种情况类似的工人不少。胡晓萍向记者举例子，越说越坚定自己的选择，“不能撒手不管他们”。

“当初建厂最困难的时候，大伙支持着我走出困境，现在我会坚持把竹厂做下去。”对于胡晓萍来说，这个凝结着她半生心血的竹厂，曾经支撑着她和她的家庭走出阴霾。如今她支撑着这个厂，想帮助更多困难家庭渡过难关。

“要做一辈子好人”——不折不扣传承好家风

被评为“中国好人”以后，胡晓萍曾深深地思考过，自己对于“要做一辈子好人”的执着是从何而来？

“说我是好人，我很惭愧。在我心中，我的妈妈才是真正的‘中国好人’。”她从自己的原生家庭找到了答案。

胡晓萍生于一个并不平顺的家庭。她的父亲在二十几岁时因一次意外失去双手，大姐脊椎变形不能直立，唯一的哥哥患有唐氏综合征，生活无法自理。虽然是6个孩子中最小的女儿，胡晓萍并未享受到任何偏爱，生活的艰难让她从小就学会和母亲、姐姐们一起照顾家

庭。

胡晓萍回忆，父亲失去双手后，仍然通过苦学会计知识，获得一份力所能及的工作。而母亲不离不弃，照顾父亲60多年，直至去世。

成长在这样的环境里，胡晓萍的品格中有一份天然的豁达和坚韧，见识了苦难也就不再畏惧苦难，经历过弱者的处境就更加理解弱者的难处。上承下启，言传身教，胡晓萍也深深地影响了自己的孩子。

今年2月，一则《为救轻生少年，民警连发27条“生命短信”》新闻在网络广为流传。据介绍，2月1日，泾县泾川镇一名少年与父亲争执后离家出走，发短信告诉家人欲轻生。接警后，泾县公安局泾川派出所副所长高志文火速出警，4个小时内，连发27条暖心短信，最终感动了少年，挽回了一条年轻的生命。

新闻中没有透露的是，这个事件中的民警高志文，就是胡晓萍的儿子。

高志文回忆起那天晚上，他沿着河堤，迈开腿跑了5公里，最终发现了坐在水边的少年。高志文与其促膝长谈，聊了母亲在逆境中自立自强的人生故

短评 做身边人的道德光源

胡晓萍的好人故事令人振奋。她面对生活苦难坚韧顽强；她通过自身努力为困难群众带去关爱与帮扶；在她的好人精神辐射下，更多人从中受益。

“与善人游，如行雾中；虽不濡湿，潜自成润。”好人是人们生活中可触可见的道德光源，好人精神的传播犹如用一支蜡炬点亮另一支蜡炬，让

事。少年深受触动，不仅放弃了轻生，还从此打开了与家人的心结。

“母亲就是我人生中的一盏明灯，她的光芒照进了我工作、生活的每个角落。”高志文这样形容着母亲对自己的影响。家风正，则人不斜。高志文在母亲的劝导下，回到家乡，考入公安局。他吃苦肯干，尽职尽责，屡破大案要案，迅速成长为骨干。

当高志文捧着“安徽省杰出人民警察”荣誉证书和二等奖章回到家时，胡晓萍脸上漾开了幸福的笑容，“看到儿子有这样的成绩，我真是比自己当选‘中国好人’还要高兴”。今年，胡晓萍被公安部、全国妇联表彰为“全国爱警母亲”，她的家庭也被评为“全国最美家庭”。

“我要做一辈子的好人。”多年来，胡晓萍守着自己的座右铭。在疫情期间，她捐款捐物，主动到防疫一线值守；宁国发生水灾，她开3个多小时车，送去3000多元物资；为支援家乡乡村振兴，她无偿捐赠近4万元竹建产品……好人的故事还在继续更新，而好人的精神，正如这林间翠竹，漫山遍野，拔节生长。

莹莹烛光充盈社会的每一个角落，让社会充满道德的温度。

崇德向善，见贤思齐。当每个个体都受到“好人精神”的召唤，点燃自己的善念火种，做身边人的道德光源，身体力行地践行好人精神，凡人善举就会成为社会主流，凝聚出更多向上向善动能，助推社会温暖前行。（转载自6月22日《安徽日报》）